

肆、本行業務



錢其亮 攝

一、概述

本（95）年國際經濟穩健擴張，在消費性電子產品需求強勁帶動下，我國出口顯著擴增，外需成為經濟成長主要動力；雖然高油價及卡債效應衝擊民間消費意願，國內需求表現相對疲弱，全年經濟成長率仍達4.62%。本年消費者物價（CPI）平均年增率為0.60%，不含新鮮蔬果、魚介及能源之核心CPI年增率亦僅0.54%，物價情勢維持低且平穩之局面。勞動市場方面，隨經濟穩健成長，加上政府持續積極推動各項促進就業措施，本年失業率續降至3.91%，為近6年來最低水準。金融方面，本年準備貨幣、銀行信用及貨幣總計數M2均維持合理水準；全年貨幣總計數M2平均年增率為6.22%，落在貨幣成長目標區（3.5%至7.5%）之內；實質利率雖見回升，惟仍偏低。

在上述經濟發展及金融環境下，本行為穩定物價與金融，持續採取微調做法，年內共4度調升各項貼放利率，累計升幅為0.5個百分點。本年底重貼現率、擔保放款融通及短期融通利率分別為2.75%、3.125%及5.00%。影響所及，市場利率逐步回升。新台幣匯率反映我國經濟基本面，維持動態穩定，年底新台幣對美元匯率為32.596，較上（94）年底之32.850升值0.78%。

本行亦繼續推動制度面之改進。為避免金融機構繼續牌告偏高且失真之基本放款利率，自本年1月1日起，各金融機構之基本放款利率牌告改隨基準利率加碼連動，不再直接牌告基本放款利率；本行並配合執行金融檢查，以落實相關措施之執行。至於本國銀行以基本放款利率計價之舊貸案件，經本行責成各銀行積極辦理轉換，成效亦相當顯著，使民眾皆能以接近

市場之利率取得貸款。在推動金融自由化及國際化方面，本行持續開放新種金融產品，並簡化銀行申辦手續；修訂相關結匯規定，增進外匯資金進出之便利性；另為提高新台幣資金有效需求，並促進國內投資，本行及行政院金融監督管理委員會（金管會）同意開放金融機構辦理在台無住所外國人新台幣放款業務，俾促進外資在台進行證券、長期股權及不動產投資。本行於94年10月3日開放金門及馬祖金融機構辦理人民幣現鈔買賣業務以來，兌換業務運作順利；近年兩岸匯款業務顯著成長，有助推動海外台商以國際金融業務分行（OBU）為資金調度中心。

本年新台幣偽鈔減少，支付系統運作十分順暢。基於健全支付系統運作之職責，本行持續進行支付系統之改造，規劃

將台灣證券交易所及櫃買中心結算之上市、櫃股票及債券款項淨額，納入本行同資系統清算作業，本年已完成相關資訊建置，並積極推動中央登錄債券與本行同資系統之連結工作。本年循例發行「狗年生肖紀念套幣」及「原住民文化采風系列族系精鑄幣—賽夏族」，並發行「台灣高速鐵路通車紀念銀幣」，均深受收藏大眾喜愛，迅速售罄。此外，為達成健全金融機構業務經營及促進金融穩定之目標，本行積極規劃建置金融穩定評估架構，期透過金融健全指標及其他金融穩定指標之建立，監控金融體系風險，適時採行適當因應措施。茲就年來本行調節金融、外匯管理、支付系統、通貨發行、經理國庫、金融業務檢查、參與國際經濟金融組織活動及經濟研究等重要業務分述如次：